

# 用"定格瞬间"写法打造高分作文

本期关键词:小切口 深立意 结构优化

本期嘉宾: 冯淑娟(北京市陈经纶中学语文特级教师) | 赵 晶(北京市陈经纶中学语文教师) ▶ 学生习作

# P

#### 试题再现

#### 2025年北京市平谷区高三一模题

影视中的画面突然停止在某一帧上,人 们称之为"定格"。被定格的瞬间是不平凡 的:挚爱之人的音容笑貌,令人留恋的美好图 景,难以忘怀的风雨彩虹,耐人回味的岁月留 痕……时时浮现在每个人心头的瞬间,都会 有一段故事。

请以"定格"为题,写一篇记叙文。

要求:思想健康,内容充实、合理,有细节描写;语言流畅,书写清晰。

# D

### 写作指导

考场作文是对考生语文综合素养的即时检验,能否在有限的时间与篇幅内展现独特视角、深刻立意并完成生动表达,将直接影响最终成绩的高低。考生在写作中常出现立意空泛、叙事平淡、细节失真等状况,导致文章难以出彩。我们建议考生尝试通过"定格瞬间"的写作手法解决上述问题,以此提升写作质量。

## 1. 以"小瞬间"撬"大情感",避免立意 空洞

选材时,考生要聚焦私人化的微小瞬间, 再通过"五感"描写让定格从视觉延伸到情感记忆,使文章立意从单纯的"难忘瞬间"升华 至对亲情、岁月的深沉感悟,或者从"难忘瞬间"升华为生命里的精神印记。

## 2. 用双线结构强化立意层次

考生可尝试设计双线结构,在文章中设置两条线索,一条明线清晰呈现故事发展脉络,另一条暗线潜藏于文本深处,串联起深层情感、思想变化或主题升华。明线写"定格的画面",暗线藏"画面背后的成长"。考生要打破平铺直叙的叙事模式,增加文章层次感与丰富度,这样才能符合"内容充实""立意深刻"的阅卷评判标准。

# 3. 借"物"进行定格,让细节更真实

考生选择具体的"物"作为定格瞬间的载体,能为情感与细节提供切实"落脚点",使文章更具真实感与可信度。"物"因与生活紧密相连,承载着特定时间、空间下的情感记忆,可成为情感自然融入画面的桥梁。通过细节雕琢,考生让"物"成为情感与记忆的鲜活载体,能使定格瞬间更具感染力与真实性。

考场作文"定格瞬间"的写作技巧涵盖以"小瞬间"撬"大情感"、用"双线结构"强化立意层次、借"物"定格让细节更真实这三个核心要点。巧用上述技巧,考生便能在有限篇幅内展现独特视角与深刻思想,与读者产生写作共鸣。

随着人流缓缓移动,目光扫过一个个展柜。突然,一抹温润的白光攫住了我的视线,那是一只白玉瓷瓶,在淡蓝的灯下泛着柔和的光晕。更引人注目的是那长椅上坐着的一位银发老者,她静默微躬的姿态与周围喧嚣的人群形成了对比,时间仿佛在她周围悄然凝

我忍不住走近,她微微侧身让 出半个身位。"它很美,是不是?"老 者的声音像一缕穿过玻璃的阳光。 见我由衷地点头赞叹后,她笑笑: "你凑近看看,是不是毫无瑕疵?"

我凝神仔细看向灯下,这才注意到展柜里的瓷瓶并非完美无缺,弧度饱满的瓶身上有几道若隐若现的金色纹路,在素白底上勾勒出脉络。细看,与那玉瓶的工艺有些格格不人。"这是用金粉修补留下的裂痕。"老者用手指在玻璃上虚画出那些纹路,轻声说到。

一件件瓷器在柜里投下各样 的影子,但都无一例外地泛着柔和

# 定格

## 北京市陈经纶中学 肖凯言

光晕。她从旧皮包里取出一本旧相册,自里面抽出一张泛黄的照片。照片中的女子年轻秀气,正弯腰仔细观察着桌上的碎片。时间在照片里定格,将破碎转化为永恒。我盯着照片愣了一瞬,抬起头,相中人银白色的鬓角和淡淡笑意映人眼帘。

老者给我讲她四十年前见到这只瓷瓶的情景。那也是她第一次正式修复文物。"从看见它顶着全身的裂纹躺在我面前那刻起,我才成为了一个真正的文物修复师。"老者笑笑,眼神里闪过一丝光,在我眼中,与相片中的人影重叠。

我沉默着继续听下去。她轻轻叹了口气:"我失败过无数遍。 直到后来我安静注视着它时才终于意识到,我作为文物修复师无法掩盖伤痕,只是让它带着历史的印记继续去诉说。于是,我给它留下了金纹。这既是它的重生,也是给它增添的又一个故事。"

光线渐暗,展柜里与柜外隔着

的一层厚玻璃逐渐模糊起来。她 用四十年的光阴,诠释了一个文物 工作者对文化遗产最质朴的爱,以 及人与文物之间的共振。银发与 白玉相映,皱纹与釉光呼应,在我 心中永远定格下了这一幕。或许 生命中的每一道裂痕,都是光照进 来的地方。有些伤痕,恰恰是生命 最珍贵的印记。

暮色在无声中笼罩城市。我 回头望去,老者的身影在灯光下渐 渐模糊。但老者与玉瓶相互映照 的画面,让人久久不能平静。

#### 一 点评 -

作者巧妙设计的结构让人眼前一亮,看似不着痕迹,实则用心良苦。"三重定格"的场景,从开篇定格的老者,到照片中定格的年轻女子,再到人与文物交融定格的永恒——这一设计精妙的递进过程,使得文章层次分明,主题也随之渐次升格。

# 定格

# 北京市陈经纶中学 张紫萱

暖春的光影依旧斑驳陆离,青蓝的布匹随风舞动,如蝶儿般翩跹。正是那飞檐翘角之下,扎染的 靛色在我心中悄然定格。

微风轻拂,我踏入一家扎染铺子,古朴的气息与兰草的芬芳瞬间扑面而来。店主笑盈盈地走过来,向我一一介绍起扎染的用具。末了,她添上一句:"孩子,来了便试一试吧。有些瞬间,一旦遇上,便会在心里留住。就像这扎染,染上去,就定了。"那带着令人无法抗拒且极富感染力的话语使我欣然应允。

我迫不及待地拿起一方洁白的手帕对折,用绳子一扎一捆。不一会儿,几个大大的绳结便呈现在眼前。我屏息凝神地将它的一角浸入到染缸之时,那鲜艳的蓝便争先恐后地蔓延上织布的缝隙,能色在阳光下跳动着,妇怕错过一路着。我紧紧盯着,生怕错过一大一点一点,那大手,两个上,周围的点,看缓慢,我如同那颜料一起被变得缓慢,我如同那颜料一起被

卷入时光定格的长河里。

等待织布晾干之余,我随店主来到一幅幅成品前。"这些都是我先前染下的。"不曾见过的,在阳光下如清澈海浪一般的青蓝,此刻依附于洁白的布面之上,煞是好看。我不禁问道:"您知道这种鲜艳的靛色从何而来吗?"店主笑道:"这是古人从远方的苍山取下的染料,历经次次改良,才使用到了现在。"说这话时,她颇有些自豪,顿了顿后便又接下去,"孩子,你看啊,有些传承,就像这染好的布,一旦成了型,就定格在时光里,代代相传。"

话语的尾音被风冲淡,我的心却猛地一颤,恍惚间,思绪随着染料跨越时光,那曾在脑海中定格的靛蓝色,一点点越过巨大绳结的画面,就仿佛古时候的先贤们一次次不懈尝试,才让扎染技艺得以传承。苍山上一个又一个古老的故事,一步又一步传承的足迹,就这样被定格在洁白无瑕的布匹上,熠熠生辉。

抬手,我再一次轻抚着飘飞的 布匹。尽管它是那样轻盈自在,可 在我手中,分明是沉甸甸的。

挥手,我转过头,告别笑盈盈的店主。这次奇妙的邂逅,让我窥见了非遗的魅力,感受到了文化流淌的脉络。于是那亮蓝色布匹随风舞动的画面、店主热忱的面容、与染缸中靛蓝蔓延的瞬间,便挥之不去,久久定格。至此,那定格于心的,便不只是布匹的靛蓝,更是技艺传承的脉搏与文化不息的灵魂。我时常记起,每每感叹,生活中那些承载着文化与美好的瞬间,值得被永远定格和铭记。

#### - 点评 -

这篇文章最大的魅力在于始终让读者透过现象看本质,发掘那冰山下的八分之七。"扎染"是小切口,"文化传承"是大主题;"抬手轻抚"是轻动作,"民族文化"是重"投艺体验"是枝叶,"文化可问"是根脉。正是这三组"轻与重""小与大""表与里"的巧妙对照与层层转化,让深刻的主题举重若轻,情感自然流露。